M— B PARP

Norway Grupa PFR
grants

Wytyczne dotyczace konwersji - Emisje gazéw cieplarnianych

Zmiana klimatu jest najwiekszym wyzwaniem srodowiskowym, przed ktérym stoi dzis Swiat, i
jest spowodowana uwalnianiem gazéw cieplarnianych (GHG) do atmosfery.
Okreslenie, ktdre z dziatan Panstwa organizacji zuzywajg duzo energii, pomaga zmniejszyé
zuzycie energii i zasobdw, a ostatecznie zaoszczedzi¢ pienigdze i zrozumiec wktad Panstwa
organizacji w zmiane klimatu.
Ubiegajac sie o wsparcie, jestescie Paristwo proszeni o oszacowanie / prognozowanie
ekologicznych rezultatéw Panstwa projektu poprzez poréwnanie biezgcej emisji gazow
cieplarnianych przed realizacjg projektu z przewidywanymi emisjami pézniej. Aby oceni¢
potencjat i trafnos¢ Panstwa projektu, musimy przeliczy¢ ,,Panstwa” emisje gazéw
cieplarnianych na tony ekwiwalentow CO2.
W tym celu prosimy o zebranie danych na temat dziatar / proceséw operacyjnych lub
produkcyjnych, ktére uwalniajg dzi$ emisje gazéw cieplarnianych, i ktére zamierzajg Panistwo
zrealizowa¢ w ramach swojego projektu, np.:
e zuzycie energii elektrycznej i gazu - kWh (Zrédta danych: energia elektryczna i
rachunki, liczniki itp.),
e paliwo wykorzystywane w posiadanym sprzecie / pojazdach i procesach
przemystowych - litr lub tony paliwa (zrédta danych: faktury, rachunki itp.);
e utylizacja i recykling odpaddw - tony odpadéw na wysypisko i recykling (zrédta
danych: dostawca zbidrki odpaddéw, dane wiasne, umowy itp.)
e zaopatrzenie w wode - metry szescienne (zrddta danych: rachunek za wode, liczniki
itp.)
e uzdatnianie wody - metry szescienne (zrodta danych: rachunek za wode, liczniki itp.).

Okres odniesienia wybrany do gromadzenia danych powinien wynosi¢ 12 miesiecy (w skali
rocznej). Nastepnie nalezy obliczy¢ powigzane emisje gazéw cieplarnianych przy uzyciu
wspotczynnikdw emisji: Emisje gazéw cieplarnianych = Dane x Wspotczynnik emis;ji (ilosé
emisji w tonach ekwiwalentu dwutlenku wegla - CO2ekwiwalent).

Wskazniki emisji

Typ emis;ji Ekwiwalent CO2
Spalanie

1 tona wegla 2,86 tony CO2

1 m3 gazu ziemnego 1,96 kg CO2

1 tona spalonych odpadow 0,445 tony CO2
Produkcja energii elektrycznej




1 MWh z elektrowni weglowej 850 kg CO2

1 MWh z elektrowni opalanej olejem 590 kg CO2

1 MWh z elektrowni gazowej 185 kg CO2

1 MWh polski mix energetyczny (2016) 773,3 kg C02
Cieptownictwo, ciepta woda

1 MWh / 3,600 MJ z wegla 0,414 tony CO2

1 MWh / 3,600 MJ z gazu ziemnego

0,227 tony CO2

1 MWh / 3,600 MJ z pelletu (10%

wilgotnosci) 0,091 tony CO2
Transport

1 litr oleju napedowego 2,640 kg CO2

1 litr benzyny 2,392 kg CO2

1 samochéd osobowy

2,25 tony CO2/rok (150 g CO2/km, 15.000
km/rok)

Inne

1 tona plastiku poddanego recyklingowi

2300 kg CO2 ograniczenia emisji

1 tona metalu z recyklingu

1750 kg CO2 ograniczenia emisji

1 ton papieru z recyklingu

795 kg CO2 ograniczenia emisji

1 tona szkta poddanego recyklingowi

529 kg CO2 ograniczenia emisji

1 m3 wody (zaopatrzenie)

0,344 kg CO2 ograniczenia emisji

1 m3 wody (uzdatnianie)

0,708 kg CO2 ograniczenia emisji




